18. Komnosnuuje pednekcuja

Bugenn cmo pa je cBaka m3omeTpuja npase/paBHu/npocTopa
kommno3uyuja 4o 2/3/4 pecpnexcuje. Caga moxxemo nocmatpatu
Heke mocebHe komnosuyuje peghiexcuja.

N3omeTtpuje npase. Ceaka nsomerpuja npase je uan
ueHTpanHa pediekcnja Sa (MHAMPEKTHA) MM KOMMO3MLKja
Z = Sp o Sa (AnpexTHa).

Ako je A= B oHpa je Z =&, nAEHTUYKO NPeCKaBakbe.

Ako je A+ B:

Heka je X npoussosbHa Tauka npaee Sa(X) = X,

X B X Se(X1)=X'. Kako je A cpepuite XX1, a B
cpeguwte X1 X' moxe ce nokazatu ga je XX’ =2AB u ga je
XX" = AB (*). 3ato Z = Sg 0 Sy Ha3meamo TPaHCNALMjOM 1
03Ha4aBaMo T.-—. |paHcnaynja Hema PUKCHUX Tadaka.

2AB’

Baxw 7. = T3 < SpoSa=SpoSc, & CD= ABwn CD = AB.

Llakne, moxemo T npegcraeutu nomohy buno koje ase tadke C
— —>
nD, 1.a. je AB=CD.

JECBEIVER| Knacudmkaunja RESYEWIIERIEED)

NHanpekTHe nsometpuje (anconyTHe) npase Cy LEHTpasHe
pedbnekcrje, a ANPEKTHE N3OMETPUJE CY UAEHTNHKO MPECNKABAHE
N TpaHcnayuje.

N3omeTpuje paBuun. Haregumo Heke Tvnoee nsomeTpuja.
1. Heka anb={0} nZ=85p08,.

o Heka je X npon3Bo/bHa Tayka bMIXOBE PaBHWU,
Sa(X) = X1, Sb(Xl) =X Ta,u,a je
X " OX =2 OX; 2 OX'. Hekacy Acan Beb

y x b cpeauwTta XX1 n X1 X’. C o63upom ga cy OA n
1

OB pepom bucektpuce yrnosa <« XOX; n 2« X1 0X’, moxe ce
nokasatu ga je 2XOX' =22A0B, n ga je AXOX' = AAOB.
Moxxemo Taga pefim n ga cy yrnoBum UCTO OpUjEHTUCAHN U MUCaTH
% XOX' = 2% AOB.




T = Sp oS, HAa3MBaMO LLeHTPANHOM pPOTALMjOM paBHU U
o3Ha4aBamMo Ro ., rae je a = 2xA0B. Ro, je AupekTHa
TpaHcdopmaumnja. O je rbeHa jeguHa cukcHa Tadka (jep je
AVPEKTHA M30MeTpuja ca bap ABe prKcHe Tauke KOMHUMAEHUNW)a,

na 6u Sp=38,).
CneuujanHo,
ako je alb, 2AOB je onpyxeH, na je O
X' f .
o cpeauwte XX'. Taga oBy TpaHccopmaumjy
30BEMO LUEHTPAJIHOM CUMETPUjOM paBHU U
X Xi o3HavaBamo ca Sp. Baxu 351 = So.

O6paTumo nakrby, LEHTpasHa CUMETPMja PaBHM j€ AVPEKTHA
TpaHcdopmayrja, a LeHTpasaHa pedaekcrja npaBe NHANPEKTHA.

2. Heka a # b n Heka nocToju npaBa s, sla, b, koja ux ceve pefom
y An B.

Heka je X €s, YEsnneka S,: X, Y » X, Y1,
Sb : Xl, Yl i )(I7 Y’'. Tauke X,Xl,X/ cy
konuHeapHe n XX’ =2AB, XX’ = AB.

V xunepbonunykoj pastn Y, Y' u Y1 nehe 6utu konuneapre!

Tpancdopmauujy Z = Sp 0 S, 30BEMO TPAaHCNALNJOM PABHU 1
03Ha4aBaMO Ca T,7=. Ona je anpekTHa. TpaHcnaumja Hema
ukcHux Tavaka (jep us SpoS,(X) =X cnegn X € an b).

Mpumepba Ako je SpoS,=8c08y, 1j. ekBusaneHTHO Sc 0 Sp o0
S, =8y, npase a, b, c,d npunagajy jeaHoM npameHy v npu ToM
je oca cumeTpuje npasux a U ¢ McTa Kao u 3a b u d.

>
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Mpumepb6a...V cayyajy a,b € Xpo Baxu xAOB = xDOC, na
poTaUnjy MOXEMO MpPeACTaBUTU nomohy buao koje ase npase
koje ce ceky y O nog faTuM OpUjEHTUCAHUM YriIOM.

Y cnyqajy a,b e X, Heka c,d ceky s y C u D. Baxu ga je AB =
DC n AB = DC, na tpaHciauunjy pasHu MOXEMO MPEACTABUTY
nomohy buao koje ase npase d v ¢ OPTOroHasnHe Ha S, TaKBe [a
je DC=AB nu DC 3 AB.

3. Hekaje a,b1c,anc={A}, bnc={B}, A+B.

. NzomeTpuja Z =S, 08,08, jeIZSCOT2A—B>. C
X X1 0b3upom ga a, b 1 c oaroeapjyfhie pedpnekcmje
—:B{ KoMyTupajy, na je n Z = T8 © Sc. Oea
X TpaHcdhopmauuja je knusajyha pecnekcuja.
« X OsHnayvasamo je ca QCQ,@, rae A, B ec. ngﬁ je
— MHAMpeKTHa n3ometpuja (kao KoMno3uumja Tpu
) X pedbnekcnje).




Knusajyha pednekcunja Hema dukcHux Tadvaka (jep je nHAMpeKTHa
nsomeTpuja ca bap jesHOM (PMKCHOM Ta4yKOM OCHa pecpsiekcuja, a
oHga bu a, b, c npunagane jesHOM npameHy.)

Teopema

Ako Tpu npage a, b, ¢ jeaHe paBHU HE MpUNagajy UCTOM NpaMeHy
oHpa je T =S5, 0Sp 08, knuzajyha pednekcuja.

Ooka3. 7 je nHgupekTHa TpaHcdopmaumnja (kao kKomnosuymuja Tpu
pednekcnje). Ako 6u Z umana bap jeaHy ukcHy Tauky, oHaa 6u
buna ocHa pedpnekcuja, a Taga 6u no gecpuHnunin a, b, c
npunagane jefHOM NpaMeHy.

Heka je X npoussosbha Tauka n Z(X) = X’
(X # X'). Heka je O cpeanwre gyxun XX'.
NsomeTpuja Sp o Z je unanpektHa (Kao
KOMMO3ULUMja ANPEKTHE N nHAUpekTHe). MNpn
Tom, Sp o Z(X) = X.

Kako Sp o Z nma bap jeaHy puKCHY Tauky y NuUTakby je OCHa
pednekcnja Sp, 3a Heky npasy p. I3 SpoZ =S, n 851 =So
cnean pa je Z = SpoSp. MNpu Tom, Tauka Ofp (jep 61 nnade 6una
cpukcHa 3a komnosuunjy Z =Sp 0 Sp, a Z HemMa PUKCHUX Tavaka.)
So moxemo npeacraeutu nomohy buno koje aBe npaee Koje ce
cexy y O nog npaeBum yriaom.

Heka cy 3ato rmn q, 7.4. O€r,q, rip, a 3atum gqLlr. Tapa je
S0=8085,aL=808508, rae je r 3ajenHnyka Hopmana 3a p
n q, na je Z knusajyha pednekcuja. Ol

N3omMeTpurja paBHU MOXKe ce NpeACTaBUTU KAao KOMMO3nuMja [0
TpU ocHe pedpnekcuje. AKO je ANPEKTHA OHAA je KOMNO3uLuuja fBe
pecbnekcnje.

Ako je nHgupekTHa oHaa je nam (jegHa) ocHa pedbaekcmja nam
komnosuuuja Tpu pedpsiekcmnje Z =S.0Sp 0 S,.

Ako npage a, b, c npunagajy jeaHom npamery, onga je Z (noHoBo)
OCHa pedbnekcuja.

Ako npage a, b, c He npunagajy jegHOM npameHy oHga je 7
knu3ajyhia pednekcunja. Jakne Baxu:

Teopema (JRGELYLENVAEY 1HAVPEKTHUX N30OMETPrja PaBHM)

NnanpekTHe nsometpuje (anconyTHe) paBHM Cy OCHe pedbriekcuje
knnzajyhie pednekcuje.

[Tokazahe ce ga y eyknnackoj paBHY ABE NPaBe MOry 4a Ce NoKJja-
najy, Aa ce ceky y JeAHOJj TAYKU UM UMAJy 3aJ€AHUHKY HOPMAaJY,
na he AMPEKTHE N30OMETpHje eyKANACKE PABHU OUTU KOMHLUAEH-
yuja, porayuje U TpaHcaaluje.

Mpumep [Tocmatpajmo nzometpujy pasum J = SpoS,. Heka cy

a, b HopmanHe Ha s y Aun B. Taga je J = Ty2B" Taga

Lo,z 0T =T08,08,0L7 =




Mpumep

Z(IOSb OI_l) o (IOSaOI_l) =

Sy oSy =T

rgeL:a,b—a',b'. HekaZ:s5,A,B—s' A" B'. Tagjecya n

b' optoronante nas' yA' u B', naje J1 =

-
2A'B’

Can4ro, ako an b = {0}, oHaa je T = Ro ayab), @ TPAHCPHOP-

mayuja

ToRoaqan) °L " = Roraqa b)),

rae L :a,b,0w— a' b',0". [lpu tom je x(a',b") = +x(a,b) y
3aBUCHOCTY 0f Tora ga /v je L AUPEKTHa WAy He.

N3omertpuje npocropa. VzomeTpuja npoctopa moxe ce
NPrKa3aTu Kao KOMMO3MLMja SO YETUPU PABAHCKE pedhriekcuje.
Hagewhemo Heke Tunose mzomeTpmuja npocropa.

OwpekTHe n3zomeTtpuje.

1. Heka je T=8g0S,na=p3. TapaZ=¢.

2. Heka je 7 =S8g0 S,.

L%

Heka an 8 ='s. ®ukcHe Tayke TpaHcdopmauumje
cy Tauke oce s. Ako X £s, Heka je mx LS paBaH
koja cagpxm X. Ako Z(X) = X' onga X' € 7x.
Heka mx ns = {O0}. Baxn ga je OX =2 OX' n
% XOX' = 2% («, 3). Tpancdopmauynjy Z
Ha3MBaMO OCHOM POTALMjOM 1 03HA4aBaMO
Rsw, rhe je w=2%(a, B).

CneumjanHo, ako je L3, OHAa je w OMpy>KeH
yrao, Tauka O je cpeanwTte gyxu XX’ a Taga
oBy TpaHcdopmaLuujy jolw Ha3UBaMO OCHOM
cUMeTpmnjom 1 o3HayaBamo Ss.

3. Heka je 7 = Sg 0 S, 1 Heka nocToju npaga s,

T.40. SLla, 3, Koja ux pefiom cede y Tadykama A u B,
A # B. T nema cukcHux Tavaka (jep 6u drkcHa Tauka
npunagana an B). Ako X es n Z(X) = X', onpa je
XX"=2AB n XX = AB. Tpancdopmayujy Hazmeamo

TpaHCAAUMjOM NPOCTOPA 1 03HAYABAMO TyaB

4. Heka je I=8508,08308,, raeanfB=s,0,yLlsn
Heka s cede Yy n § pegom y C n D. Taga je

1 =7,25°Rs240,5)- OBy TpaHcdopmauyjy 308emo
3aBOjHUM KpeTarbem 1 03Ha4aBamo 22@ 2daf) roe

je C,D es. 3aBojHO KpeTatbe HeMa PUKCHUX Tayaka.




UupgupektHe nsomertpuje. VHanpekTHa nsometpuja je
komnosuuuja 1 nam Tpu paBaHcke pedpiekcuje.

1. TpaHcdopmauuja moxe 6utn Z = S, pasaHcka pedpaekcuja.
2. Heka je I=8,08308,

SN

d

Cneunjanto, ako je 2% («, 3) onpyeH yrao, Tj.
ako je 13, oHga TpaHcdopmaLujy 30BemMO

3aBojHUM nonyobprajem, Z

— = —> O
2eB = Tacp © S5

rae anf=sunsly. Tapa jeZ=38,0Rs,, roe je
w =2%(a, ). Oy TpaHcdopmaumjy 30BeMO
OCHO-pOTaLMNOHOM pedriekcujom u
o3Ha4aBamo ca R, . Moxe ce nokasaTtu aa je
tauka {O} = sN+y jeguHa pukcHa Tadka
nsomeTpuje.

X(/X1
N1
X'
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A B

CneuujanHo, ako je L3, Tj. aKo je w OMpYy>KeH
yrao, oHga je O cpeguwTte gyxu XX,

Z(X) = X', a TpaHcopmaunjy jow 30BemMoO
LeHTpPasHOM CUMETPUjoM NPoCTopa U
03HavaBamo So.

3. Heka je Z=8,08308, rae cy pasHn o n 3
OpPTOroHasIHe Ha MpaBy S paBHMW 7y y Tauykama A n
B, A+ B. Tapaje Z=3S, 0T 73
TpaHcdopmaymjy 3oeemo knusajyfiom

pedriiekcnjom npocropa 1 03Ha4aBamo 92%@7,

roe A, B € v. Knunzajyha pednekcunja Hema
PUKCHNX Tavaka.

Mo>xe ce nokasatu pa cy HaBefeHe TpaHChopmMmauuje jeanHe
U30OMETpPUje EeYKIUACKOr | MPOCTOPa.

Teopema (15.12)

HenpeHntrnike wvHBONYUMjEe NpaBe, PaBHU WAKU NPOCTOPA CY
LileHTpaJiHe, OCHe N paBaHCKe pediekcuje, LeHTpasHe CUMETpUje
paBHN 1 MPOCTOPa, OCHA CMMETPUja MPOCTOPA. b4




